	Бөлім: 
	5.4А Пайыз

	Педагогтің аты-жөні:
	Хожаева Жазира Орынбековна

	Күні:
	12.04.2024ж

	Сыныбы:  5 «А»
	Қатысушылар саны:    26        Қатыспағандар саны: -

	Сабақтың тақырыбы:
	Мәтінді есептерді шығару.

	Оқу бағдарламасына сәйкес оқу мақсаты
	5.5.1.6 пайызға байланысты мәтінді есептерді шығару;

	Сабақтың мақсаты:
	Бөлшекті және натурал санды пайызбен өрнектеу, пайызды бөлшек немесе натурал сан түрінде жазу.
Санның  пайызын табу, пайызы бойынша санды табу ережелерін мәтінді есептер шығаруда қолдану.

	Құндылықтарды дарыту
	«Ар-ұят» құндылығына: Топпен, жұппен жұмыс жеке жұмыс орындау кезінде шешім қабылдай білу және жауапкершілікті сезіну; Достарына,сыныптастарына мейірімділік таныту,сыйлау  құндылықтарын дарыту.
«Талап» құндылығына: Уақытты тиімді жоспарлау, ізденімпаз, жасампаз тұлға қалыптастыру;


                                                                                             Сабақтың барысы
	Сабақ кезеңі/
Уақыты
	Педагогтің іс-әрекеті
	Оқушының іс-әрекеті
	Бағалау
	Ресурстар

	Сабақтың басы
Қызығушы-лықты ояту.
 5 мин.
	(Ұ). Ұйымдастыру кезеңі:
1. Оқушылармен амандасу, түгендеу.
Оқушылар планеталардың суретін таңдау арқылы топтарға  топтасады. Әр топ шаттық  шеңбер құрып    бүгінгі күнге  бір-бірлеріне сәттілік тілеп,сабақты бастаймыз.
Топ атаулары: I- «Жер» ,   II- « Меркурий» ,  
III- «Юпитер», IV- «Марс»

	Оқушылар  үлестірмелі қағаздағы планеталарды таңдау арқылы топтарға топтасады.

	
	Үлестірмелі қағаздағы планеталар
[image: ]

	Үй тапсырмасын пысықтау
5 мин 



	 «Космос» әдісі арқылы
Үй тапсырмасын тексеру арқылы өткен тақырыппен жаңа сабақты  байланыстыру мақсатында сұрақтарға жауап беру. 
Сұрақтар: 
-Пайыз дегеніміз не?
-Пайызды ондық бөлшекке қалай айналдырамыз?
-Ондық бөлшекті пайызға қалай айналдырамыз? 
- Пайыздарды ондық бөлшек түрінде жазыңыз:
- Ондық бөлшектерді пайыз түрінде жазыңыз:


	 Оқушылар сұрақтарға  жауап береді. Жауаптары:
 -Шаманың жүзден бір бөлігі
-Шаманы жүзге бөлеміз.
- Жүзге көбейтеміз.
	 21%
	30%
	80%
	110%

	0,21
	0,3
	0,8
	1,1



	0,6
	1,3
	0,71
	0,48

	60%
	130%
	71%
	48%



	Дескриптор:
1. Оқушылар  сұрақтарға жауап береді
Әр дұрыс жауап - 1балл
      
	Интербелсенді тақта


	Сабақтың ортасы

25 мин.
	Жаңа сабақ. Өткен тақырыпты еске түсіру мақсатында «Есепте және боя» әдісі арқылы есептер беріледі. Оқушылар берілген есептерді шығарып, жауабынан түсін анықтап суреттерді бояйды. 
[image: ]
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Оқушыларға 12-сәуір ғарышкерлер күні екенін айтып, ғарышкерлер туралы не білетіндерін сұрап өтемін. 

Есептер шығару. 
Топтық  жұмыс. «Ғаламшар бөліктері» әдісі арқылы оқушылар  тапсырмаларды орындайды. 
1.Мектебіміздің 5-11 сынып оқушылары сенбілік кезінде  120 ағаш отырғызды, бұл жоспарланғанның 80%, отырғызылмаған қанша ағаш қалды?

2. Айдана мектепке дейін 432 м жүрді.Бұл барлық жолдың 36% болса ,барлық жолды табыңдар.

3.Анам кешкі асты дайындауға 2 сағат жұмсады. Ыстық тамақ дайындауға 50% уақыт, тәттілер 35%, қалған уақыттың барлығын салаттар жасауға жұмсады. Анамның тәттілер дайындауына қанша уақыты кетті?	

4.Анам кешкі асты дайындауға 120 минут  жұмсады. Ыстық тамақ дайындауға 50% уақыт, тәттілер 35%, қалған уақыттың барлығын салаттар жасауға жұмсады. Анамның салат дайындауына қанша уақыты кетті?

5.Анам құлпынайдан қайнатылған тосапқа 40% құлпынай, қалғанына қант қосты. 15 кг құлпынай тосабына қанша кг қант қосты?

6. Біздің мектеп кітапханасында  9000 оқулық бар. Оқулықтар кітапханадағы барлық кітаптардың 75%  құрайды. Біздің кітапханада барлығы неше кітап бар?

7.Әсеттің денесінде 39кг су бар,су адам салмағының 65%-ын құрайтын болса,жалпы салмағы қанша кг болады?

8.Сенде 500тг бар,оның 60%-ын асханадан ходдог пен су алдың.Сенде қанша тг қалды?
Оқулықпен жұмыс. Жұптық жұмыс.Топтағылар жұптасып бір-бір есептен шығарады. 

№1163.
Тігін фабрикасы  киімнің алғашқы бағасын 5 %- ке қымбаттатты да, кейін 20 %-ке арзандатып, 8400 теңгеге сатты. Киімнің қымбаттағанға дейінгі алғашқы бағасы неше теңге?

№1164. Сатып алынған сырдың 40%-і бірінші бөлмені, қалғанының 60%-і екінші бөлмені сырлауға жұмсалды да қалған 1,2 кг сыр үшінші бөлмені сырлауға жұмсалды.Үш бөлмені сырлауға неше килограмм сыр жұмсалды? 


№1165. Күріштің  75%-і крахмал, сұлының 60%-і крахмал. 9 кг күріштен алынатын крахмалды неше килограмм сұлыдан алуға болады?
	Оқушылар суреттерде берілген есептерді шығарып, жауабынан түсін анықтап суреттерді бояйды.










Қазақстанның ғарышкерлері Тоқтар Әубәкіров, Талғат Мұсабаев және Айдын Айымбетов туралы  мәліметтер айтып өтеді.

















Оқушылар берілген тапсырмаларды орындап, жауаптарын табу арқылы ғаламшар бөліктерін біріктіреді.Әр топ екі тапсырмадан орындайды.

150-120=30

3)  2сағ=120минут     




4) 100%-(50%+35%)=15%



5) 100%-40%=60%







№1163
Шешуі 1,05х- 5% қымбаттаған 100-20=80% арзадаған 1,05х*0,8=0,84х 
0,84х=8400 
X=10000  Жауабы.10000 теңге
 
№1164. Шешуі 1б-40%-0,4х 
2б-(х-0,4х)*0,6 
3б-1,2 
Барлығы-? 
0,4х+0,36х+1,2=x
 х-0.76x=1,2
 х=1,2/0,24 
х=5        Жауабы:5кг

№1165 Шешуі
Күріш  9 кг   - 100%
Крахмал  х кг  -75%
9:х=100:75
100х=9*75
х= 675 :100
х=6,75  	

х*60=6,75*100
х=675/60
х=11,25        Жауабы:11,25кг

	Дескриптор: 
 -есептерді шығарады
-жауабын сәйкес түстермен бояйды






























Дескриптор:
-білім алушылар 
1)-барлық отырғызылған ағаш санын табады.
-отырғызылма-ған ағаш санын табады.
2)мектепке дейінгі қашықтықты табады.
3) тәттілер дайындауына кеткен уақытты табады.
4) салат дайындауына кеткен уақытты табады.
5) –қант неше пайыз екенін табады.
-қанша кг қант қосқанын табады.
6)барлық оқулық санын табады.
7)Әсеттің жалпы салмағын табады.
8)өзінде қанша ақша қалғанын табады.
Жалпы- 2 балл


Дескриптор:
-Есептің шартын және есепті шешу жолын біледі.

-Пайызды бөлшекпен өрнектейді және санды өрнек құрастыра алады.

-Пайызы бойынша санды анықтап, шешімін жаза алады.
Әр есепке - 3 балл

	Үлестірмелі қағазға салынған суреттерде берілген есептер

































ғаламшар бөліктеріне
 жазылған есептер
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Жалпы білім беретін мектептің 5–сыныбына арналған оқулық.
Оқулық авторлары: Т.А.Алдамұратова, Қ.С.Байшоланова, Е.С.Байшоланов 
Алматы «Атамұра» баспасы  2017 жыл
Жұмыс дәптерлері.


	Сабақты бекіту
 5 мин.

	Жеке жұмыс. «QR код» әдісі арқылы plickers бағдарламасында өтілген тақырып бойынша тест сұрақтарына жауап беру.

1) Дұрыс теңдікті тап
А) 0.8=80%                  В) 0.5=500%        С)0.18=180%   D) 0.01=100%              E) 1.1=101%              

2) 0.07 санын пайызбен көрсетіңіз.
А) 70%       В) 7%    С)700%     D) 0,7%      E) 0,07%              

3) 130% ондық бөлшек түрінде көрсетіңіз.
А) 130       В) 13    С)1,3     D) 0,13      E) 0,013

4) 100-дің 50% -ын табыңыз.
А) 50       В) 25    С) 75     D) 20      E) 80
	Тест  сұрақтарына qr код арқылы жауап беререді.
1.A
2.В
3.С
4.А

	Дескриптор:
1) дұрыс теңдікті табады.
2) пайызбен көрсетеді
3) ондық бөлшек түрінде көрсетеді

4) пайызын табады
Жалпы- 4балл
	Үлестірмелі қағаздарға жазылған qr код
[image: ]

	Сабақтың соңы
Ой толғаныс.
Рефлексия
        5 мин.
	Сабақты қорытындылау. Рефлексия. Оқушылар  сабақта алған балдарын және сабақ бойынша кері байланысты «Күнделікке» белгілейді. 
[image: ]

Үйге тапсырма:  № 1166  есеп.
[bookmark: _GoBack]
	Оқушылар бүгінгі сабақтың мақсатына жеткізетін тапсырмалар орындауына қарай, өз түсінгенін, пікірін,  өз ойын айту және жазу арқылы сабаққа қорытынды жасайды.

	«Космос бағалау» әдісі арқылы оқушылар өздерін бағалайды. [image: ]
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Б ? лім:   5.4А Пайыз  

Педагогті ?  аты - ж ? ні:  Хожаева Жазира Орынбековна  

К ? ні:  12 .04.202 4 ж  

Сыныбы:  5 « А »  ? атысушылар   саны:      26          ? атыспа ? андар саны:  -  

Саба ? ты ?  та ? ырыбы:  М ? тінді есептерді шы ? ару.  

О ? у ба ? дарламасына с ? йкес о ? у  ма ? саты  5.5.1.6  пайыз ? а байланысты м ? тінді есептерді шы ? ару;  

Саба ? ты ?  ма ? саты:  Б ? лшекті ж ? не натурал санды пайызбен  ? рнектеу, пайызды б ? лшек немесе натурал сан т ? рінде жазу .   Санны ?     пайызын табу, пайызы бойынша санды табу ережелерін м ? тінді есептер шы ? аруда  ? олдану.  

?? ндылы ? тарды   дарыту  «Ар - ? ят»   ?? ндылы ? ына: Топпен, ж ? ппен ж ? мыс жеке ж ? мыс орындау кезінде шешім  ? абылдай білу ж ? не  жауапкершілікті сезіну; Достарына,сыныптастарына мейірімділік таныту,сыйлау   ?? ндылы ? тарын дарыту .   «Талап»   ?? ндылы ? ына: Уа ? ытты тиімді жоспарлау, ізденімпаз, жасампаз т ? л ? а  ? алыптастыру;  

                                                                                              Саба ? ты ?  барысы  

Саба ?  кезе ? і/   Уа ? ыты  Педагогті ?  іс - ? рекеті  О ? ушыны ?  іс - ? рекеті  Ба ? алау  Ресурстар  

Саба ? ты ?   басы   ? ызы ? ушы - лы ? ты ояту.     5  мин.  ( ? ).  ? йымдастыру кезе ? і:   1. О ? ушылармен амандасу, т ? гендеу.   О ? ушылар планеталарды ?  суретін та ? дау ар ? ылы  топтар ? а    топтасады.   ? р   топ ш атты ?   ше ? бер   ?? рып       б ? гінгі к ? нге  бір - бірлеріне с ? ттілік  тілеп,саба ? ты бастаймыз.   Топ атаулары: I -   «Жер» ,   II -   «   Меркурий» ,     III -   «Юпитер» , I V -   «Марс»    О ? ушылар    ? лестірмелі   ? а ? азда ? ы планеталарды та ? дау  ар ? ылы  топтар ? а топтасады.     ? лестірмелі   ? а ? азда ? ы  планеталар    

? й   тапсырмасын  пысы ? тау   5 мин           «Космос»  ? дісі ар ? ылы   ? й   тапсырмасын тексеру ар ? ылы   ? ткен  та ? ырыппен жа ? а саба ? ты  байланыстыру  ма ? сатында с ? ра ? тар ? а жауап беру.    С ? ра ? тар:     - Пайыз дегеніміз не?   - Пайызды онды ?  б ? лшекке  ? алай айналдырамыз?   - Онды ?  б ? лшекті пайыз ? а  ? алай айналдырамыз?    -   Пайыздарды онды ?  б ? лшек т ? рінде жазы ? ыз:   -   Онды ?  б ? лшектерді пайыз т ? рінде жазы ? ыз:        О ? ушылар с ? ра ? тар ? а  жауап  береді.   Жауаптары:     - Шаманы ?  ж ? зден бір б ? лігі   - Шаманы ж ? зге б ? леміз.   -   Ж ? зге к ? бейтеміз.  
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60%  130%  71%  48%  

 Дескриптор:   1. О ? ушылар   с ? ра ? тар ? а жауап  береді   ? р   д ? рыс жауап  -   1балл           И нтербелсенді  та ? та    

